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HAME

Aufgabedid Alkene, AlIne..—— L0 | auf Stereochemie:
a) hlchnjau duJProdukt folgender Reakiion und achten 516 dabeé

OH
2, H;0 OH

3 Punkte

] das andere
b) Uber welche Reaktionsfolge (2 Schritte) wurden Sie aus dem gMchends:’,bsg:ttsprechen R
Diastereomer herstellen? Zsichnen Sie die Reaktionsschemen mit de ;
Reagenzien (kein Mechanismus):

1, RCOH
| — /[:o

r\ 2, H,y0 . OH
G
" OH
3 Punkte

Aufgabe 4.1: Aromaten o

a) Beschreiben Sie den Mechanismus der Reaktion von Benzol mit _Ch'lo' in
AICI. A




Aufg

abe 4 2. Aromaten/anthese

Ergénzen Sie die Reagenzien A-D folg

ender Reaktionssequenz-
1. A e
i.C
konz. H,S0, Nl G 7.
OEt Sl Tk i
(Sulfonierung in p-) OEt O ‘ Diazaion it g
NH, ! | I/\/ Br
\ — -~
2.B 0 2D (B
|
AICl5 C]/LK nurdieses) j s f
\ Isomer " Ml
Friedel-Crafts
Acylierung
3. dann H;0* / A
je 2 Punkte
Aufgabe 5.1: Carbonylverbindun en & Carbonsaure Derivate AT (8 Punkte)

Schreiben Sie die Endprodukte (nach der Aufarbeitung)
(EtMgBr) mit folgenden Verbindungen:

0] (0]
a) 7 b) c) 1 0 d)
cpllee o

der Reaktion von Ethylmagnesiumbromid

@)
a) EtMgBr
OH S e nIT
0 OH
EtMgBr
b) o e g SEL
Et
(@]
c) o EtMgBr
N .0 A T i b il Et
|
OH
{
H S e R

Je 2 Punkte







i (10 Punkte)

chlorid in Gegenwart von 250 mmol

Aufgabe 7: Arfbeltsmethoden
f jgsaure
ti220/mroL L oS el wird tert-Buty|methylether

100 mmol Hexan-1,6-diamin werden mi i
Triethylamin zum entsprechenden Diamid umgesetzt. Als Lésungsm!

verwendet.
. 0 NEL,
H N/\/\/\/ 204 5D l
- Ci/l iy 'BuOMe

Summenformel: CszoNzoz

a) Berechnen Sie die summenformel und Molmasse des
Produkts. Verwenden sie dazu folgende
Molmasse: 200 g/mol

Atomgewichte: H: 1, C: 12, N' 14 und O: 16 Je 1 Punkt

b) Sind die folgenden alternativen Losungsmittel fur diese Reaktion prinzipiell geeignet? Bitte
ankreuzen!
Wasser Ja[ ] Nein[x]

Diethylether ‘ Ja Nein[ |
Cyclohexan Ja Nein [ |

Ethanol Ja[[] Nein[x] (je 0.5 Punkte)

c) Es werden 16.0 g Produkt erhalten, Berechnen Sie die Ausbeute in % der Theorie (der

Rechenweg muss ersichtlich sein).

Essigsaurechlorid im Uberschuss — Hexandiamin ist limitierend
=> Theoretische Ausbeute ist 100 mmol (bzw. 20.0 g)

Erhalten 16.0 g Produkt, entspricht 80 mmol

Ausbeute = 100 mmol / 80 mmol = 80% der Theorie

d) Bei der Durchftihrung dieser Reaktion wurde das Triethylamin versehentlich nicht dazugegeben.

Dabei wurde eine Produktmischung erhalten, die hauptséchlich die folgende Verbindung enthielt.

Erklaren Sie das Ergebnis.

3 Punkie

H
HZN/\/\/\/N\[(
(0)

O H
~ NH st e o P N
HZN/\\/\/\\/ 2 + CI)J\‘ HZN \/‘\/\/ Y +HC|

// Clj\ CI:J L y
iR ] H;;,/\/\/\/NY

(o)
Ohne Hilfsbase wird die zweite Aminogruppe protoniert.
Ammoniumsalze (= protonierte Amine) besitzen kein freies
3 Punkte Elektonenpaar mehr und kénnen deshalb nicht mehr mit
Essigs4urechlorid weiter reagieren



